

通鉴学思录

孟子创立“仁政”学说

□喻清录

孟子见梁惠王。梁惠王说:老头儿,你不远千里而来,能给我的国家带来什么利益呢?孟子曰:“君何必曰利,仁义而已矣!君曰何以利吾国,大夫曰何以利吾家,士庶人曰何以利吾身,上下交征利而国危矣。未有仁而遗其亲者也,未有义而后其君者也。”《资治通鉴》辑录的这段对话,反映了孟子崇尚并推行的仁政思想。

孟子生于孔子逝世百年之后,师承孔子嫡孙子思。孟子身处战火连绵的战国时代,正是这个时代赋予了他庄重的历史使命,他曾充满自信地说:“如欲平治天下,当今之世,舍我其谁也?”于是总结孔子、老子关于仁政的论述,创立了系统的“仁政”学说。这一学说的主要内容涵盖了“保民、养民、教民、亲民、敬民”五个方面。

保民,就是反对兼并战争,保证人民最基本的生存权利。孟子尖锐地指出:“春秋无义战。”认为诸侯们进行的兼并战争都是没有道义的,带给人民的是无尽的苦难。他形容兼并战争的惨烈:为争夺土地而作战,杀死的人遍布原野;为争夺城池而作战,杀死的人遍布城池,这就叫带领野兽吃人肉。因此要惩罚鼓吹战争、嗜好兼并的人,死刑都不足以惩罚他们的罪行。他还告诫诸侯们,统一天下只能靠仁政,“天时不如地利,地利不如人和”“得道者多助,失道者寡助”,凭着全天下人都拥护的力量,就“仁者无敌”。

养民,就是让人民休养生息,具备最

基本的生活条件。滕文公问孟子怎样治国,孟子说:“民事不可缓也。民之为道也,有恒产者有恒心,无恒产者无恒心。”认为老百姓有了固定的产业才有坚定的心志,才能安居乐业。梁惠王问孟子怎样安民,孟子说:每家给他五十亩地的住宅,四围种植桑树,五十岁以上的人都能穿丝棉袄了。饲养鸡、狗、猪这类家畜,七十岁以上的人就有肉吃了。一家给他一百亩土地,并且不妨碍他的生产,八口之家就可以吃饱了。孟子又批评梁惠王:现在富贵人家的猪狗都吃着粮食,老百姓却饿死在路上,政府不赈济灾民,只怪年成不好。这跟拿刀杀了人,却说“这不是我杀的,而是武器杀的”,又有什么区别呢?

教民,就是对人民施行教化,使百姓知廉耻,懂礼义。孟子曰:“人不可以无耻,无耻之耻,无耻矣。”他提出了三条见解:一是尊重贤者,推行儒学。“贤者以其昭昭,使人昭昭;今以其昏昏,使人昭昭。”认为只有让贤人来教化人民,才能制止一些邪教的胡说八道。二是教化方式要得当。实施教化的方式有五种——有像及时雨一样滋润万物的,有帮助成就德行的,有培养才能的,有解答疑问的,有凭借学养使人私下受到教诲的。三是开办学校,普及教育。他开导梁惠王:认认真真办学校,用孝悌的道理教导子弟,须发斑白的老人就不必背着或顶着重物在路上行走了。

亲民,就是统治者要和人民保持友好关系,不可虐待百姓。孟子对齐宣王



孟子 插图 李玉明

说:“乐民之乐者,民亦乐其乐;忧民之忧者,民亦忧其忧。乐以天下,忧以天下,然而不王者,未之有也。”齐宣王问:听说周文王的园林纵横七十里,有这事吗?孟子答:有。齐宣王说:有这样大吗?孟子说:百姓还以为太小了。齐宣王说:我的园林纵横四十里,百姓还以为太大,为什么?孟子说:文王的园林纵横七十里,百姓可以进去砍柴打猎,因此以为太小。而你的园林不允许百姓进入,如果有人进去杀掉一只麋鹿,就同杀人一样

治罪,这是在国内设了一口纵横四十里的陷阱啊!百姓认为太大,不是应该的吗?

敬民,就是把人民作为国家的根本和主体,给予足够的敬重。孟子在这方面有两段传诵千古的名句,即“民为贵,社稷次之,君为轻”“诸侯之宝三:土地、人民、政事。宝珠玉者,殃必及身”。孟子的仁政学说奠定了“民为邦本”的治国理念,两千多年来历久弥新,闪烁着无限光辉。

谚里谚外 悟人生

得胜的猫儿欢似虎

——人生得意莫忘形

□一池月光

《西游记》之所以为人们所喜闻乐见,除了小说组织严密繁而不乱、故事精彩引人入胜外,善于使用富于生活气息的谚语俗语也是一个主要原因。

再读《西游记》的《猪八戒助力败魔王 孙行者三调芭蕉扇》这一回,你会别有一番收获。且说悟空变成牛魔王到芭蕉洞骗得真扇,脚踏祥云往回赶,依罗刹女所教之法将扇变大,却不会变小,被变为猪八戒的牛魔王赶上。小说中这样写道:“这大圣果然欢喜。古人云,得胜的猫儿欢似虎也,只倚着强能,更不察来人的意思……”吴承恩自然是语言大家,一句俏皮幽默的谚语“得胜的猫儿欢似虎”,一个活脱脱得意忘形的美猴王形象跃然纸上。

火眼金睛的孙行者因为一时得意忘形,没有识破变成八戒的牛魔王,结果费尽心机得到的芭蕉扇得而复失,所以,人生于世,得意之时切莫忘形。这既是悟空带给我们的启示,也是“得胜的猫儿欢似虎”这句谚语背后蕴藏的人生智慧。

所谓“得意忘形”就是形容高兴得失去了常态。语出《晋书·阮籍传》:“嗜酒能啸,善弹琴。当其得意,忽忘形骸。”在生活中,我们经常会遇到这样一些人,因事业成功而忘乎所以,因官运亨通而趾高气扬,因生意兴隆而得意洋洋。其实,当春风得意之时,若不能清醒理智地把握好自己,那么,得意也只是失意的开始。

有这样一个故事。一个乞丐偶然捡到了一张奖券,在得知这是一张中了大奖的奖券时,他欣喜若狂。为防止奖券丢失,他把奖券藏在自己唯一的财产——一根竹棍里。他太得意了,一直在盘算着领了大奖后,可以买房车娶漂亮老婆,自己再也不是让人看不起的乞丐了……想到这里,他一回头,看到那根讨饭用的竹棍,心想从现在开始,我是富翁了,还要这东西做什么,便拿起竹棍扔进了河里。当他想起奖券还藏在竹棍里时,追悔莫及,可竹棍已经顺水漂走了。因为得意忘形,他连仅有的竹棍也失去了。

这自然只是一个充满哲理的哲理故事。但历史上,凡得意忘形者,必招致祸患,落得身败名裂的也不胜枚举。

在楚汉战争中,韩信可谓腹藏韬略、本领高强,他通过明修栈道、暗度陈仓的计谋,使汉军绝处逢生,无论同僚还是刘邦,都认为打下江山韩信当立头功。但是,被封为王的韩信得意中逐渐忘形,终因谋逆获罪,落得个身首异处、身败名裂的可悲下场。清代的年羹尧,进士出身,官至四川总督、川陕总督、抚远大将军,还被加封大保、一等公,高官显爵集于一身,却居功自傲、得意忘形,贪赃枉法暂且不提,还霸占蒙古贝勒之女,斩杀提督,从而招致群臣集体弹劾,并最终被雍正帝责令自杀,其子孙也受其连累,或革职、或戍边,终致妻离子散、家破人亡。

人未得意时,往往清醒而理智。一旦志得意满,容易一叶障目忘乎所以,这个时候最糊涂也最危险。得意时一定要想到失意,在内心画一道警戒线,哪些是可以逾越的,哪些是不能逾越的!

人生得意莫忘形是一种生活智慧。不以物喜,不以己悲,只有懂得这些生活道理并真正做到的人,才能站得更高,走得更远。

新词

消毒棉父母:指过度保护或过多干预孩子生活的父母。消毒棉父母因担心孩子受伤,让孩子远离运动,禁止其参加一切“危险”运动。健康专家批评这种“消毒棉文化”,并警告说,户外运动对孩子而言是不可缺少的。如果孩子缺乏锻炼,他们会变得肥胖,从而导致患心脏病等。

学习外号:就是根据学习成绩给同学取的外号,这种学习外号在中学生中比较流行,如学霸、学神、学民、学渣等,共十几个等级。在应试教育非常紧张的情况下,取学习外号可以幽默、自嘲一下,从而缓解精神上的紧张。(小丛辑)

若有所思

时光的彼岸

□马亚伟

与朋友聊到延迟退休的问题,朋友说:“我宁愿一辈子不退休,你看那些退休的老头老太太,整天无所事事,吃饱混天黑,无聊透了。那样的日子,我一天也不想过!”

我笑了,追求充实的生活和生命的价值,没有错。可是,岁月会一天一天剥夺我们旺盛的精力,让我们做事力不从心,不得不放慢自己的脚步。但是同时,岁月会馈赠我们闲适的时光,让我们慢慢细数和清点一生丰富的经历。

我打开电脑,让朋友看了表弟拍摄的一组题为“时光的彼岸”的照片。表弟是摄影爱好者,他把镜头对准了那些满头白发的老人。这组照片的前面,有表弟的几句话:“他们,端坐在时光的彼岸。我与他们隔着遥远的岁月,两两相望。他们的昨天,是我的今天;我的明天,是他们的今天。”是啊,总有一天,我们会像他们一样,乘着时光之舟,抵达远方的彼岸。

时光的彼岸,河水缓缓冲刷着堤岸,落日余晖美丽迷人。那里,也有让人向往的美好。

表弟的第一张照片,是一群跳广场舞的老太太。她们穿着大红的衣服,好像一簇簇燃烧的火焰,个个脸上都是灿烂的笑。细看她们,体态臃肿,舞姿也不美,但是谁也不能否认,她们的笑容是美的。这张照片的主角,是我们小区的一位姓林的阿姨,她画着妆,涂着口红,跳起舞来自信极了。林阿姨特别爱笑,她笑起来,皱纹层层叠叠的,仿佛一朵盛开的花。我们都说,她老成了一朵花!

第二张照片,是一对在夕阳下牵手的老人。表弟说,他原来不认识这对老人,是偶然抓拍到的。照片上,夕阳留下一抹光影,林荫道向远方延伸,两位老人手牵着手往前走,眼神淡定,表情平静。所谓执子之手与子偕老,想必就是这样吧。

第三张照片,我最熟悉,拍的是我们大家庭为外祖母过八十大寿的情景。外祖母的面前,摆着一个大大的蛋糕。她用手指着蛋糕,要一块块分给每一个人。表妹家的孩子最小,只有三岁,她抬头仰望老寿星,眼巴巴地等着分蛋糕。表弟家五岁的儿子,正在拽老寿星的衣角。照片上,我早切下第一块蛋糕,要喂给外祖母吃。儿孙膝绕,天伦之乐,有什么比这更温馨幸福呢?

时光的彼岸,有另一种生命色彩。这些老人,虽然已经白发苍苍,但都满怀对生活的热爱,享受着属于自己的那份幸福。朋友看到这里,忍不住唱起来:“最美不过夕阳红,温馨又从容……”



落日塔影

笑笑笑 如花 撰

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

时令走笔

新春,从冬天里走来

□滨河柳

冲破严冬的桎梏,春来了。人们大都怎么喜欢酷寒的冬天,它太凛冽。

有位作家别出心裁地说,他独独喜欢冬天,尤其偏爱乡村的冬天,那融融的暖阳,那独居的幽静,那麦苗的翠绿。

我相信他有一百个道理。而我,无比欣赏北国的早春。

冬天终于渐行渐远,早春是它蜕变的接壤。

“八九”燕来。早春的阳光,当它在

暮色苍茫中,披着熠熠发光的紫红色长袍缓缓坠落之时,人们无不留恋它那令人炫目的光华。虽说近黄昏,春阳无限好。

早春,天际不高的太阳,在一望无际的麦田里洒下绿宝石般的光晕,在清风中飘摇游移,老人们说:“看,多好的风脉,今年好兆头!”

洛浦公园逶迤的长堤上,常春藤架涂上了大理石般的鲜红和金灿灿的斑斓。冬青、女贞、报春花、云片松、蟹爪兰、红梅、碧桃,在雪后的湿润中抖擞英

姿,垂垂的柳条上,已悄然鼓起淡绿的芽苞;挺拔的白杨,捧出一串串早春的微笑……

胚芽争报春消息,美在冬去春来时。孕育了一个漫长的冬夜,在春天迸发蓬勃的生机,是天地万物崇高的梦想,是周而复始却又今非昔比的穿越。

蓄积了一个冬天的能量,你还不该迸发么?肩负起时代的担当,勤廉天下无难事,扫尽不平享清平。

冬里孕育,春来勃发,人人都是青青一叶,莫辜负了大好春光。

史林点睛

眼力与气度

□毛志成

讨伐董卓之后,曹操和袁绍打起了仗。袁绍的军力虽超过曹操,但不善于识人用人,最终不仅大败,而且吐血身亡。袁绍死后,曹操做的第一件事就是到袁绍的坟上哭祭。这时,有人查出曹操部下给袁绍的密信,但曹操连看都不看就下令烧掉。曹操还坦率地说:“不怪他们,大败时,连我

都有过投降的念头。”这是多大的气度!

有个给袁绍写檄文的人,文中把曹操骂得很恶毒。他被俘后,曹操不但没有杀他,而且说他的文章写得好。这个人就是后来建安七子之一的陈琳。看来,当领导的人至少要具备两种品格:一是有眼力,二是有气度。

分类广告

刊登电话:63330377 63330677 63330977
地址:洛浦路36号洛浦大厦4楼(距工人体育场东隔邻)
法律顾问:河南洛浦律师事务所 卢晓民主任 13938849783

咨询代理
公司注册工商代理
工商注册 年检 增资 验资
代理记账 报税 13721612457

会计服务
专业财务公司
代理记账、兼职会计、报税、工商注册、增资验资 13721612457

兆迪财务公司
记账、工商、税务 18539598190
家电维修
移修空调 60860009
精修制热 专车移修 加氟

家政保洁
正美物业综合服务
外墙清洗涂漆翻新 64675707

登声明公告
选《洛阳日报》
刊登范围:单位及个人证件遗失、印章遗失、注销公告、减资公告、合并公告、启事、通知等
电话:63330377 63330677

钻孔
钻孔疏通修改水管 18211990559
出租转让
300m² 商铺急转租
九都路与理阳路交叉口,紧邻公交站,客流量大,精装修,15937920063

设备回收
13949284094 收旧设备变压器铜铁铝、电机电器积压物资
庆典礼仪
●海滨庆典时尚专业 13007572573

声明公告
李志杰残疾证丢失,证号:41030219660421201663,声明作废。